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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MANTENÓPOLIS – ES, 

REALIZADA NO DIA 20 DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE CINCO, SOB A PRESIDÊNCIA 

DO VEREADOR MARTIM JUNIOR TAVARES, NA SALA DAS SESSÕES LUIZ SIMÃO, 

REFERENTE À DÉCIMA OITAVA LEGISLATURA DESDE PODER. Às dezessete horas e trinta 

minutos, o Sr. Presidente solicitou ao Senhor Secretário que fizesse a chamada dos vereadores, 

constando a presença de: Ana Paula de Oliveira, Denílson Paizante da Silva, Euzeni Borges 

Soares Ker, Ginas Carlos Florêncio Ferreira, Leonardo Reis Marques, Martim Junior 

Tavares, Valter Nunes Cabral, José Gomes Pires. O presidente cumprimenta a todos em 

especial os professores, Fabrício, Camila e Marilene, os alunos do terceiro ano que estão aqui,é 

muito bom ter vocês aqui que venham mais vezes conhecer essa casa de leis, ver os trabalhos 

dos vereadores, e quem sabe um dia se for do interesse de vocês estarem aqui trabalhando em 

prol do nosso Município,  Verificado quórum regimental o presidente declarou em abertos os 

trabalhos da sessão, O presidente pede ao vereador José Gomes Pires que faça a leitura 

do texto bíblico, Em seguida o presidente pede ao secretario que faça a leitura do 

expediente. O secretario leu a justificativa do projeto de lei 013/2025 de 26 de junho 2025, 

em seguida o vereador Leonardo reis pede dispensa da leitura da Do projeto 013/2025, e 

o presidente coloca em apreciação o pedido de dispensa, que é aprovado por todos os 

presentes. PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 014 DE 08 DE AGOSTO DE 

2025. “Concede Titulo de Cidadania ao Senhor Evair Vieira de Melo”. Pela vereadora Ana 

Paula de Oliveira. PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 016 DE 15 DE AGOSTO 

DE 2025. “Concede Titulo de cidadania ao senhor Ozeias Izidoro Pantaleão”. Pelo 

vereador Leo do Tico. PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 017 DE 15 DE 

AGOSTO DE 2025. “Concede Titulo de cidadania ao senhor Vanderson Alonso Leite” . 

Pelo vereador Leo do Tico. PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 018 DE 18 DE 

AGOSTO DE 2025. “Concede titulo de cidadania ao senhor Venceslau pereira costa”. 
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Pelo vereador Leo do Tico. PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 019 DE 11 DE 

AGOSTO DE 2025. “Concede titulo de cidadania ao senhor Jonas Ronconi Picinatti”. Pelo 

vereador Martim Junior Tavares. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 002 DE 19 DE 

AGOSTO DE 2025.  “Regulamenta o acesso a informação pública no âmbito do poder 

legislativo municipal de Mantenópolis, nos termos da lei federal nº 12.527, de 18 de 

novembro de 2011, e dá outras providências”. A vereadora Euzenir Borges pede 

despensa da leitura de acordo com o artigo 117, dos projetos 002 DE 19 DE AGOSTO 

2025, PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 003 DE 19 DE AGOSTO DE 2025, “Institui a 

política de dados abertos da câmara Municipal de Mantenópolis e aprova o plano de 

dados abertos (PDA), PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 005 DE 19 DE AGOSTO 2025, 

“Regulamenta a aplicação da lei Federal nº 13.709 de 14 de agosto de 2018 (Lei Geral de 

Proteção de dados Pessoais – LGPD), NO ÂMBITO DA Câmara Municipal de 

Mantenópolis, Estado do Espírito Santo”. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 006 DE 19 DE 

AGOSTO 2025, “Dispõe sobre a proteção a identidade dos denunciantes de ilícitos e 

irregularidades no âmbito de Câmara Municipal de Mantenópolis, institui incentivos a 

denuncias e da outras providencias”. e PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 007 DE 19 DE 

AGOSTO DE 2025, “Dispõe sobre a estrutura organizacional da Câmara Municipal de 

Mantenópolis e dá outras providencias”. O presidente coloca em apreciação dos 

vereadores presentes o pedido de dispensa feito pela vereadora Euzenir Borges, que é 

aprovado por todos os presentes. INDICAÇÃO DE SERVIÇO Nº 029 DA 

VEREADORA EUZENIR BORGES SOARES KER . O presidente agora passa para a 

tribuna livre onde temos inscrito as Alunas Hilary, ketlyn e Ana Clara, a aluna Ketlyn 

Fernanda,  agradece a oportunidade de apresentar o projeto dos alunos da escola 

Palmerindo vieira Campos, eles estão propondo um projeto de lei para uma estação 

meteorológica no município de Mantenópolis/ES, o primeiro assunto que vamos abordar 

para falar sobre a instalação dessa estação, são as enchentes no condado de kerf no 

Texas, pode parecer muito inviável citar um exemplo internacional, mas isso mostra a 

importância recorrente e freqüente sobre essa instalação meteorológica, mais  de 120 
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pessoas morreram incluindo mais de 20 crianças que estavam acampadas no 

acampamento Michigan, que é um acampamento para crianças e adolescentes, cujos os 

corpos ainda estão soterrados e nem todos foram encontrados, as chuvas foram 

recorrentes e o nível da água subiu de uma forma impressionante, os corpos ainda estão 

soterrados e tem mais de 130 casa destruídas, nos estamos aqui para ressaltar a 

importância disso, e para mostrar que a nossa escola tem sim abordado essa 

preocupação que é mundial, e também vai ser abordado um assunto que é sobre as 

enchentes do Rio Grande do Sul, e depois apresentado nosso projeto de lei sobre a 

instalação da estação meteorológica do nosso Município de Mantenópolis, em seguida 

abordaram o assunto sobre as enchentes do Rio Grande do Sul que aconteceram em 

maio de 2024, que teve ampla divulgação pela mídia, ajuda na internet e campanhas 

entre a população de todo País, esse foi o maior desastre do Rio Grande do Sul devido as 

mudanças climáticas extremas e o El Ninho, foi um conjunto de fatores, primeiro porto 

alegre tem uma altitude de 10 metros do nível do mar, e alem disso tivemos a 

concentração da massa de ar que se concentrou em um lugar só e o corredor de 

umidade que veio da Amazônia conhecido como rios voadores, que alimentou a formação 

das nuvens carregadas, a água desce pela serra gaucha pelos rios, pelos lagos, como a 

lagoa dos patos, que normalmente deságua no oceano atlântico que na ocasião já estava 

com o nível acima em 2 metros por motivos de tempestades que tinha ocorrido e devido o 

El Ninho que aumenta a temperatura das águas, e as águas acabaram ficando dentro do 

Rio Grande do Sul, alem disso tem as áreas de riscos que não deveriam estar ocupadas e 

estão dificultando mais ainda a escoação das águas, que deveriam ser reassentadas em 

regiões seguras, ausências de manutenção em zonas de proteção como o muro de Mauá 

que foi uma construção que foi feita na década de 40 devido as enchentes aquela época, 

o Estado do Rio Grande do Sul, possui mais de 11 milhões de Habitantes e 497 

Municípios, dos quais 478 foram afetados pelas enchentes 2024, mais de 2 milhões de 

pessoas foram afetadas, 185 óbitos confirmados e 27 desaparecidos e 806 feridos, e mais 

de 508 mil pessoas desalojadas, foram criados abrigos mas não teve como ajudar a todos 
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e varias pessoas ficaram em situação de vulnerabilidade, já os impactos financeiros foram 

mais de 88 bilhões de reais no estado, o que o estado pode fazer é, mapear zonas de 

riscos, investir em infra-estruturar, investir em educação ambiental, priorizar a prevenção, 

em seguida a aluna Ana Clara, fala sobre o projeto de instalação meteorológica do 

Município de Mantenópolis, a meteorogia é uma ferramenta essencial para monitoramento 

do clima, previsão do tempo e prevenção de desastres naturais, as tomadas de decisões 

são limitadas devido a falta de informação por não existir uma estação local que forneça 

informações suficientes para as tomadas de decisão e alerta a população, a instalação de 

estação proporcionara dados climáticos, precisos em tempo real beneficiando vários 

setores da comunidade Mantenopolitana, o objetivo é instalar e operar a estação 

meteorológica automática no Município, com o objetivo de coletar e armazenar dados 

climáticos para uso educacional, agrícolas e defesa civil do Município, objetivo monitorar 

velocidade do vento, volume de chuvas, umidade do ar, radiação solar e precipitação, a 

ausência de dado compromete várias situações e ramos de atividades como agricultura e 

mobilidade urbana, alem disso mudanças climáticas exigem uma resposta rápida e 

planejada para minimizar os dados causados pelo clima, a execução do projeto seguira as 

etapas, como escolha do local seguro e sem interferências para a capitação adequadas 

de dados, sugestão área da prefeitura, escolas,e áreas rurais publicas, assim como 

extensão e continuação do nosso projeto venho ressaltar novamente a importância da 

nossa região é uma região movida a uma economia agrícola, e essas enchentes como 

desastres naturais não são muito divulgadas pela mídia por não ser levada tão a sério 

como devia, mas nós sabemos que em nossa região existem muitas pessoas em situação 

de vulnerabilidade casas sem nenhuma infra-estrutura abrigando famílias, pessoas que 

não terão condições de repor os prejuízos causados, alem de que os moradores a mais 

tempo da região sabem que aconteceu no passado causaram um grande prejuízo a 

população e o comercio local, prejudicando a imagem da nossa região, porque, as 

pessoas interpretam como uma vulnerabilidade nas políticas publicas um abandono 

governamental, então cabe a nós cidadãos sugerirem propostas para mudanças, e os 
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políticos tomarem providencias sobre isso, estação meteorologia com sensores 

integrados internos e com wifi, que é a rede mais utilizada ultimamente pela sociedade 

contemporânea, a instalação e calibração pela equipe técnica especializada no assunto, 

capitação de pessoas locais com treinamento dos servidores públicos com bons salários 

preparados e institucionalizados para reger esse trabalho, implantações de plataformas 

de dados, inclusive muitas régios de metrópoles já são instalados alarmes com sensores, 

quando a chuvas muito fortes os sinais são emitidos pelo celular e qualquer outra via 

como Bluetooth e wifi para os moradores ficarem em estado de alerta, porque sabemos 

que quem mora nas baixadas da região são os mais vulneráveis aos estragos causados 

pelas enchentes, uma estrutura de fixação metálica um painel solar, sabemos que não é a 

mais barata mas é a mais eficiente, é uma energia limpa e muito utilizada, wifi para envios 

de dados, sendo que nossa praça já tem wifi gratuito mas nem sempre o sinal é favorável 

para emissão desses sinais então é um sinal a ser revisado, computador para central de 

dados, assistente de TI para análise de dados, sinalização e placa informativa, porque 

informação e conhecimento é a base de tudo, com o cronograma do projeto a primeira 

etapa é a execução do projeto caso seja aprovado, e nós estamos aqui para emitir um 

sinal de alerta, mas fica ao poder publico decidir como será implantado o projeto, e temos 

que passar a ver o problema e solução no coletivo e não no individual, inclusive um dos 

maiores motivos pelo qual a terra não absorve as águas, são os lixos que estão para todo 

lado, entupindo os bueiros os rios e que não são limpos na maioria do tempo, temos que 

ter um maior cuidado e atenção a esses detalhes para uma fluidez melhor das águas em 

época de chuva, e acho que temos capacidade  de sermos referencia nisso porque o 

município é pequeno mas bem cuidado, parcialmente participativos, tenho certeza que 

esse ambiente recebe varias pessoas aqui, e espero que a sociedade seja mais 

participativos, e pedimos que vocês vereadores e do poder publico abrace esse projeto e 

que seja aprovado. o presidente aproveita o momento e encaminha ao jurídico da câmara, 

e também parabeniza as alunas pela belíssima apresentação e pelo cuidado com nosso 

município, isso é importante e gostaríamos de pedir que venham mais idéias de mais leis 
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que possa melhorar a qualidade de vida dos nossos Munícipes, que vocês podem estar 

apresentando mais idéias e projetos, isso é importante para que possamos fazer um 

trabalho conjunto com o sociedade, não é só os nove vereadores que estão aqui que vão 

propor, vocês enquanto comunidade e sociedade tem o poder também de criar essas leis, 

e isso é importante pra gente essa participação, vocês estão de parabéns e mais uma vez 

parabenizar os professores, Fabrício, Marlene e Camila pelo trabalho, e continue nos 

visitando pois é um prazer estar recebendo vocês aqui. Dando continuidade a sessão 

passou agora para a palavra dos vereadores no expediente, a palavra esta com o 

vereador Valter Nunes Cabral, que inicia sua fala desejando uma boa noite a todos e 

parabenizando os alunos os professores pela iniciativa de propor o projeto, e se coloca a 

disposição para ajudar os alunos, quero falar aqui sobre a estrada do alto são Francisco, 

tem reclamado bastante de umas pedras na estrada que eles trafegam perto de suas 

casas e pediram que eu trouxesse esse assunto para a reunião para ajudar a solucionar o 

problema, também quero falar sobre a quadra do bairro Ipiranga os moradores e os 

usuários estão reclamando bastante que esta precisando de uma reforma, outro dia eu 

estive lá vendo os meninos jogar bola e realmente percebi que esta precisando mesmo de 

reforma, também está reclamando que tem muito pombo que esta sujando muito a 

quadra, colocando as crianças que vão jogar bola La em risco, na saúde deles, então fica 

aqui o meu pedido ao executivo para que possa estar olhando La o que precisa ser feito o 

mais rápido possível e ajudar a comunidade que faz uso do local, o bebedouro não esta 

funcionando a tela que protege dos pássaros precisa ser trocada porque já esta cheia de 

buracos e podre, também quero deixar aqui registrado o pedido para limpar os bueiros, 

tem dois bueiros no córrego das flores que esta bastante ruins, em tempo de provocar um 

acidente, que o executivo e o secretario de obras possa estar dando uma olhadinha com 

carinho aqueles bueiros, quero deixar registrado aqui também que no ultimo dia 15 de 

agosto eu e a vereadora Gina estivemos em vitoria-ES, em um evento onde fizeram 

homenagem a vários agricultores do estado e nós tivemos a o privilegio de acompanhar 

um agricultor aqui do nosso município que foi homenageado que é o agricultor Gerson de 
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Laia onde ele foi Homenageado, onde pudemos perceber o tamanho da importância da 

nossa agricultura, percebemos que o agricultor as vezes é sempre o ultimo a receber algo 

do poder Publico e lá vimos que tem muita coisa a ser feita em prol do nosso agricultor, 

vimos a felicidade daqueles agricultores em receber aquela homenagem porque não é 

todo dia que vemos agricultor ser homenageado, eu pude observar depois que saímos 

daquele evento, fomos para o shopping almoçar, o quanto de pessoas e comida naqueles 

restaurantes para suprir a necessidade de quem mora nas cidades, o consumo é imenso, 

e eu me senti orgulhoso por ser um agricultor, e pesei nós La no campo alimentamos o 

povo aqui na cidade né, então quero pedir aqui o poder publico e cada pessoa que 

pudesse valorizar mais o agricultor, eu sempre falo podemos ate viver na ignorância, 

sabemos da dificuldade da educação, mas sabemos que sem comida ninguém vive, 

quero deixar aqui esse pedido, vamos abraçar nossos agricultores e a agricultura, e 

principalmente nosso município que a base é a agricultura, e nem sempre foi valorizado 

como deveria ser, e quero aqui agradecer o deputado João Coser que promoveu esse 

evento La em vitoria para homenagear os nossos agricultores, parabéns ao deputado, e 

dizer para os agricultores que conte comigo, estarei trabalhando sempre para uma 

agricultura forte e saudável, obrigado senhor presidente. O presidente fala ao vereador 

Valtinho que se quiser essa casa possa começar a homenagear os agricultores do nosso 

município, se quiser propor isso a casa abraça a idéia, a palavra agora esta com a 

vereadora Ginas Carlos Florêncio, começa desejando uma boa noite a todos  em especial 

aos professores presentes e parabenizar pelo trabalho realizado com a Tuma do terceiro 

ano, fico muito orgulhosa pois sou professora também e sei o quanto é importante esse 

trabalho desenvolvido pelos professores, já que vocês estão aqui quero lembrar que esse 

mês é o mês dos estudantes, e parabenizando vocês quero parabenizar a todos os 

estudantes do nosso município, esse mês de agosto também é um mês dedicado as 

mulheres, o agosto Lilás, é uma campanha de conscientização e combate a violência 

contra mulheres, a iniciativa, que acontece anualmente em todo Brasil durante o mês de 

agosto,tem como objetivo dar visibilidade ao problema, informar a sociedade sobre 
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diversos tipos de violência e principalmente incentivar a denuncia, existem as violências 

físicas, psicológicas, moral, sexual e patrimonial, tem um canal direto para denuncia que é 

bom sempre estar divulgando e é um canal anônimo, que é o numero 180, esse numero 

funciona 24 horas por dia que é o serviço de utilidade publica das mulheres, a 

representatividade feminina ao enfrentamento a violência domestica e outros tipos de 

violência, nós que somos política, a violência política de gênero, eu participei e fiquei 

muito feliz de ter participado da primeira conferencia de políticas publicas para mulheres, 

que uniu os municípios de Mantenopolis, Alto Rio Novo, Pancas, a Elza não pode estar 

presente a Ana Paula também não pode, mas foi um evento muito importante e tenho 

certeza que nos próximos estaremos jutas, a nossa câmara é muito privilegiada, de 9 

vereadores temos 3 mulheres, acho que no estado somos a única casa com 3 mulheres, 

então temos que incentivar mais mulheres a participar da política, porque política não é só 

eu estar aqui na câmara, esta lá na urna votando, política é o dia a dia o poder de decisão 

e nós temos poder de decisão tanto quanto os homens, a pouco tempo, não chega a 100 

anos nós adquirimos o direito de votar, então temos que exercer isso sim, um mês muito 

importante de combate a violência da mulher mas também é um mês de decisão, e 

também gostaria de falar que foi uma oportunidade incrível de debater e fortalecer as 

políticas publicas da região, e estou muito feliz também porque nesse dia eu fui eleita uma 

das delegadas para representar nosso município, e esse mês vamos representar nossa 

região em um evento de 3 dias em Aracruz/ES, que vai ser muito importante para o 

fortalecimento dessa luta e embate das mulheres, também não posso deixar de registrar a 

minha gratidão e reconhecimento ao trabalho incansável da secretária de assistência 

social Natieli Correia e toda sua equipe, que vem desenvolvendo um papel muito 

importante no nosso município e percebemos isso, que são essenciais para o sucesso e a 

organização deste evento, como Valtinho disse nós participamos de um evento dia 15 de 

agosto muito importante realizado pelo deputado João Coser, na minha atuação como 

representante do legislativo de Mantenopolis eu tive a honra de participar no dia 15 de 

agosto da sessão solene do dia do agricultor,foi eu e o vereador Valtinho, onde foram 
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homenageado os agricultores do nosso estado, e a agricultura é o carro chefe do nosso 

Município, e se não fossem eles não chegaria alimentos na nossa mesa, um ex: vereador 

aqui dessa casa foi homenageado o senhor Gerson de Laia, estivemos La para defender 

a agricultura familiar que é o principal força econômica da nossa cidade, a minha 

presença e a do Valtinho, reforça o nosso compromisso para lutar por políticas publicas, 

eu já falei aqui também sobre algumas emendas parlamentares que vieram direcionadas 

ao nosso município, em 2024 nós recebemos 370 mil reais de emenda parlamentar para 

agricultura de mantenópolis, do deputado Helder Salomão e essas emendas não 

chegaram aqui diretamente a prefeitura, não sei o que aconteceu elas vieram via 

associações, e em 2025 já recebemos aqui um valor de 800 mil, no mês de julho vieram 

400 mil do deputado Helder Salomão e 400 mil do senador Fabiano Contarato vieram 

diretamente para saúde, vieram para custeio, também fique muito feliz pelas 20 casas do 

programa minha casa minha vida que veio para Mantenopolis, a gente sabe que o 

programa minha casa minha vida é do governo Federal, o acesso a moradia é direito de 

todos e oferece condições de financiamento diferenciadas, subsídios e taxas de juros 

reduzidas, quero parabenizar os estudantes e quero também falar sobre o dia do soldado, 

que dia 25 de agosto agora é o dia do soldado, eu quero expressar minha admiração e 

minha homenagem a todos os soldados e principalmente os de Mantenopolis , que com 

força e coragem protegem nossa cidade. O presidente passa à palavra a vereadora 

Euzenir Borges Soares Ker, que inicia sua fala desejando a todos uma boa noite, e 

parabéns aos alunos do terceirão, que desenvoltura, quero aqui dar os parabéns ao 

professor Fabrício que eu aprendi a conhecer, que é uma pessoa espetacular, parabéns 

mesmo, eu e o Fabrício já trabalhamos juntos e fico feliz por você ter voltado a trabalhar 

na educação, você sempre fez um belo trabalho na educação por onde passou, e que 

deus abençoe todos esses jovens estudantes que tem uma vida brilhante pela frente, que 

deus abençoe vocês, e o que depender de mim e estiver na constituição podem contar 

comigo, eu fiquei emocionada porque vocês abordaram um tema que é muito triste 

mesmo que foi as enchentes do Texas e do Rio Grande do Sul, e nós precisamos trazer 
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isso para nosso município e nosso dia a dia cuidar mesmo do nosso meio ambiente, eu 

estive essa semana em vitoria participando de um evento com o Governador Casa 

Grande onde ele destinou 50 milhões para os municípios para prevenção de desastres, e 

esse mês é o mês do servidor da defesa civil, todos defensores da defesa civil estavam ai 

menos os nossos porque não foram comunicados ouve um mal entendido na 

comunicação, e eles fizeram um estudo para ver o que pode ser feito aqui no nosso 

município, e eu quero aqui deixar minha gratidão ao governador que tem olhado para os 

municípios, ele é municipalista, quero também agradecer ao doutor Lucio nosso prefeitão 

pelo apoio ao pedal ali em Santa Luzia no sitio do nana, parabenizar ao Rangel pela 

liderança, foi tudo muito bom a comida muito gostosa, passeio bacana, um churrascão 

quem não foi perdeu, quero deixar aqui um abraço ao Tonico irmão das minhas amigas ai 

nossa saudosa Milu, Rosilda, obrigado ao bulinha que é nosso convidado de honra, vem 

em todas as sessões, queria dizer também senhor presidente que ontem estivemos em 

uma audiência publica ali no pólo para tratar da regularização do nosso transito é uma 

pena que foram poucas pessoas, nosso povo não tem esse costume ne Julierme, o 

Julierme estava lá e deu sua contribuição, nós precisamos reclamar, mas na hora que 

tiver uma audiência publica precisamos estar La par dar nossa contribuição, o DETRAN 

vai estar sinalizando todas as ruas, fazendo as pinturas que não tem mais, as faixas de 

pedestres, as placas, vamos regularizar as vias, onde é mão dupla vai passar a ser mão 

única e vice versa, mesmo nós não ficando satisfeito com algumas sugestão mas ouve 

votação, nós vivemos em pais democrático e a maioria venceu, e se não der certo 

também nada impede de mudar depois em outra oportunidade, parabenizar a escola 

Eliezer gente, que esta ficando um luxo, prédio novo, a EDP já colocou a energia trifásica, 

trocou os poste todos, eu creio que dentro de 30 dias as crianças vão estudar na escola 

nova, a educação é tudo, eu falei com nosso secretario de educação o Kelvim, que esta 

fazendo um belíssimo trabalho, e eu disse a ele a educação esta trazendo recurso para 

nosso município, esse ano a educação nossos alunos trouxeram mais de 6 milhões para 

o município por causa de vocês estudantes, então nós precisamos de valorizar os 
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professores, e eu falei para o doutor Lucio, alegra o coração dos nossos professores, da 

um abono esse ano pra eles que tanto trabalham e dedicam aos nossos alunos e nosso 

município, a cobrança em cima deles é grande e o dinheiro vem por causa da nota, e os 

nossos professores tem dado conta e ajudado muito, vamos motivar eles, a capacitação 

ajuda, mas seria bom um abono final do ano, um dinheirinho no bolso para poder passear, 

distrair um pouco, comprar uma roupa nova isso é muito bom e tomara que ele tenha 

esse olhar para o educador, quero falar também sobre o programa do tabagismo, eu 

tenho me preocupado bastante com isso e nosso município já teve o programa de 

controla do tabagismo, temos uma enfermeira aqui que sabe a importância do programa e 

o mal que o tabagismo causa, vocês jovens que estão aqui não experimentam, droga e 

cigarro fazem muito mal a saúde, deixem isso longe da vida de vocês, o doutor Lucio 

lançou agora o programa de controle e combate ao tabagismo, e eu vou deixar aqui as 

datas para vocês irem nas unidades de saúde, dia 25 de agosto será em são Geraldo, dia 

26 na sede 2, dia 27 são José, 28 de agosto santa Luzia e 29 de agosto na sede 1, que 

vai ser nos horário de 7 as 12 e de 13 as 16 horas, quem esta com vontade de fumar 

aproveite esse programa é excelente, quero dizer ai para as meninas que gostam da 

zumba, dizer que a licitação esta quase pronta, a nossa querida secretaria de assistente 

social a Natielly disse que vai ser no lions, muito obrigada e que tenhamos ai uma 

excelente reunião. O presidente passa a palavra na seqüência ao vereador Denílson 

Paizante, que deseja a todos uma boa noite, e em especial aos professores que 

trouxeram os alunos para apresentar esse belíssimo projeto, eu fiquei muito feliz em ver 

essa turma aqui, é muito importante a presença de vocês, fiquei encantado com a 

apresentação do projeto as meninas mostraram aqui uma desenvoltura fantástica, eu 

gosto muito de ver pessoas que tem essa desenvoltura e fiquei realmente encantado, 

parabéns pela preocupação de vocês com a vida das pessoas, com desastres climáticos 

que tem acontecidos, contem comigo e com essa casa e se depender de mim esse 

projeto será aprovado, quero agradecer e parabenizar o prefeito doutor Lucio pela 

realização do quinto pedal e ciclo turismo que aconteceu domingo e envolveu 3 
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secretarias, secretaria de educação cultura e turismo através do secretário Kelvim, e 

diretor de cultura Gilcimar, a secretaria de agricultura através do secretário Vagner, e a 

secretaria de esportes através do secretario Ronaldo Santana, foi um evento muito bonito, 

é um evento onde se mostra a rota do café, as pessoas vem e conhecem ai as rotas do 

café, como bem disse o vereador Valtinho, que nós precisamos ai homenagear nossos 

agricultores porque nós precisamos muito deles para sobreviver, e esses eventos é uma 

forma de conhecer a rota do nosso café que tem crescido muito, e o crescimento do café 

especial, estivemos com a deputada Raquel Lessa no incaper, o secretario de agricultura 

Vagner e o chefe do incaper local, o Claudinei Sales que é o técnico, atrás de uma sala 

de degustação para melhor desenvolver o nosso café, e o pessoal que começou agora a 

conhecer o café especial e apreciar–lo, e por isso precisamos de uma sala de degustação 

para estar sempre melhorando e desenvolvendo o café especial da nossa região, tem ate 

um concurso que semana que vem sai o resultado e nosso município tem começado a se 

destacar no café especial, saímos de La no incaper com boas noticias e acredito que 

vamos conseguir essa sala nova que vai atender muito bem nosso município e nossos 

agricultores, tivemos também semana passada no palácio Anchieta onde foi divulgado o 

FUNPAES 2025, que o município foi contemplado com a construção da escola Anedina 

Bretas, que é uma conquista muito grande para nosso município, já tivemos ai a reforma 

da escola Eliezer, que ficou muito bonita, a Vicente Amaro em são Geraldo esta 

acontecendo agora, e a Anedina Bretas é destaque no nosso estado, então precisamos 

melhorar para que nossos alunos tenho uma escola melhor e mais acolhedora, muito 

obrigado. O presidente também parabeniza ao doutor Lucio prefeito municipal e nosso 

vice Geraldinho pelo empenho no pedal desse final de semana, mais um evento no nosso 

calendário Denílson que esta ficando marcado, todos que vem nos visitar estão gostando 

desse trabalho que esta ficando marcado na promoção da cultura e turismo vereadora 

Elza, e esta sendo uma maneira que o prefeito esta querendo marcar a cidade, 

incentivando a cultura e o turismo, quero aqui também parabenizar os secretários 

envolvidos, através do Kelvim da educação estendo a todos os funcionários da pasta, ao 
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Ronaldo Santana a todos os funcionários da pasta do esporte, e o Vaguinho a todos da 

pasta da agricultura, no sábado a noite era 8 horas eu saindo de casa o Vagner passando 

no caminhão mais o Claudinei e outro funcionário correndo atrás para que o evento 

pudesse ser um sucesso como foi no domingo, então parabéns a todos envolvidos, quero 

também parabenizar nossos vereadores aqui que estão dispostos a trabalhar, correr atrás 

de recurso para nosso município vereadora Elza, isso é importante, ajudar o executivo,a 

eleição passou e todo mundo quer o bem do município, todos buscando seu deputado 

quer trabalhar, o senador, as secretarias de estado, então não poderia deixar de 

parabenizar todos vocês que estão buscando recurso para nosso município. Passamos 

agora a ordem do dia, PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 003 DE 30 DE ABRIL DE 

2025. “Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2026, e dá 

outras providencias”. Esse projeto é a segunda votação e eu o coloco agora em 

discussão, não havendo quem queira discutir eu coloco em votação (segunda votação), 

que é aprovado por todos os presentes. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 001 DE 04 DE 

JUNHO DE 2025. “Dispõe sobre a criação da procuradoria da mulher no âmbito da 

Câmara Municipal de Mantenópolis do Estado do Espírito Santo, e da outras 

providencias”. Projeto em segunda votação no qual eu coloco em discussão, a vereadoras 

Elza pede a palavra na qual é concedida pelo presidente, eu não poderia deixar de falar 

nesse projeto de autoria da vereadora Gina esteve La na comissão da procuradoria da 

mulher, onde trouxemos vários panfletos cartilhas para distribuir para a população, eu 

propus a vereadora Gina para fazermos uma audiência publica em novembro onde vai ter 

um intensivão ai sobre violência contra mulher, nós nunca vimos em nosso país tanto 

feminicidio igual esta acontecendo agora, tantas mulheres sendo mortas pelos maridos e 

namorados, então a violência física, moral sexual contra mulher, são inúmeras as forma 

de violência contra mulheres, muitas mulher morrendo ai no dia a dia e muitas com a 

medida Protetiva na bolsa, porque não quer mais o relacionamento ai o marido vai e 

mata, o ex namorado vai e mata, e nós precisamos levantar essa bandeira, nós somos 

mulheres e precisamos defender umas as outras, nós temos vistos mulheres guerreando 
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uma contra a outra, precisamos nos unir, a Gina falou temos 3 mulheres aqui na câmara, 

se nós nus unirmos aqui vai ser um trabalho incrível, então não podemos uma puxar pro 

lado e outra para o outro lado,temos que trabalhar jutas, eu estive conversando com uma 

mulher esses dias ela fez uma denuncia contra o companheiro dela porque era violência 

verbal, xingava ela todo dia, tratava mal, homem ignorante, então sou favorável a esse 

projeto estou dentro, pode contar comigo ta Gina, vamos fazer um trabalho brilhante, 

estive conversando com as meninas e a Sabrina me indicou um nome aqui, e vamos 

levantar essa bandeira em mantenópolis, para tentar diminuir o numero de violência  

contra mulheres no nosso município, muito obrigada, não havendo mais quem queira 

discutir o presidente coloca o projeto em votação(segunda votação) que é aprovado por 

todos os presentes. PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 015 DE 29 DE JULHO 

DE 2025. “Concede titulo de cidadania ao senhor ELYCLAYTON AUGUSTO FERREIRA” 

Projeto da vereadora Euzenir Borges Soares Ker, o projeto esta em discussão, e a 

vereadora Elza pede a palavra que é concedida pelo presidente, só explicando para os 

alunos que estão aqui, a câmara tem uma forma de homenagear as pessoa que prestam 

um trabalho relevante para nosso município, as vezes a gente concede um titulo de 

cidadania a essas pessoas de outra cidade que venha para cá no nosso município, e hoje 

eu estou homenageando o pastor ELYCLAYTON, ele é da primeira igreja batista da nossa 

cidade, ele veio de barra de São Francisco e esta desenvolvendo um belo trabalho ali na 

igreja batista aqui, estou honrando ele pelo serviço prestado, e tenho certeza que o pastor 

vai ficar muito tempo aqui na nossa cidade, eu vou ler só o finalzinho do relatório dele que 

ele escreveu, “ O chamado pastoral veio como resposta de um anseio profundo do meu 

coração, entregar minha vida na missão de proclamar o evangelho e cuidar de pessoas, 

Deus me conduziu ao ministério da palavra, e esse tempo me presenteou com a 

oportunidade de viver e servir na cidade de mantenópolis, chegar a essa cidade foi uma 

experiência marcante logo percebi quanto esse povo é acolhedor, generoso e 

comprometido com os valores da fé e da família, tenho sido grandemente abençoado em 

mantenópolis, não apenas como pastor mas como cidadão, esposo pai e amigo, essa 
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cidade me abraçou e coloco minha vida como gratidão para abençoá-la espiritualmente, 

contribuindo com tudo que sou e tudo que deus tem me dado, meu maior desejo é que 

minha presença aqui não seja apenas de morador ou líder religioso, mas de um 

verdadeiro servo de deus, útil a comunidade que se importe com as pessoas e o bem 

estar coletivo, quero ser voz profética de esperança, fé e transformação e acima de tudo 

instrumento de paz e amor para este lugar”. Então eu conto com o voto ai nesse projeto 

dos nobres colegas, meu muito obrigado. Não havendo quem mais queira discutir o 

presidente coloca em votação (única), que é aprovado por todos os presentes, o 

presidente comunica a todos que o professor Fabrício tem que se retirar com os alunos e 

agradece mais uma vez a eles pela presença e a apresentação do projeto que eles 

belissimamente apresentaram nessa casa de Leis hoje. PROJETO DE LEI DO 

EXECUTIVO Nº 015 DE 10 DE JULHO 2025. “Disciplina a participação do município de 

mantenópolis/ES no consorcio Publico intermunicipal para o fortalecimento da produção e 

comercialização de produtos hortigranjeiros – COINTER, e dá outras providencias”. O 

projeto esta em discussão e (primeira votação), não havendo quem queira discutir, o 

presidente coloca em votação que é aprovado por todos os presentes, PROJETO DE LEI 

Nº 014 DE 26 DE JUNHO DE 2025. “Cria os cargos de procurador previdenciário e 

agente administrativo na estrutura funcional do IPASMA – Instituto de Previdência e 

Assistência dos Servidores do Município de Mantenópolis institui quadro de funções 

gratificadas e altera a lei Municipal nº 1.708/2026, e dá outra providencias”. É a primeira 

votação e coloco em discussão, não tendo quem queira discutir coloco em votação 

(primeira votação), que é aprovado por todos os presentes. PROJETO DE LEI DO 

EXECUTIVO Nº 013 DE 26 DE JUNHO DE 2025. “Dispõe sobre parcelamento de solo 

para criação de chácaras de recreio por meio de condomínios de lotes fora do perímetro 

urbano no município de Mantenopolis, institui o fundo especial para arrecadação e 

compensação de área institucional, FEACAI, cria a zona especial urbana para 

chacreamento zelque e da outra providencias”, encaminho o projeto as comissões para 

pareceres. PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 014 DE 08 DE AGOSTO DE 
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2025. “Concede Titulo de Cidadania ao Senhor Evair Vieira de Melo”. Pela vereadora Ana 

Paula de Oliveira. Encaminho a comissão para parecer. PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 016 DE 15 DE AGOSTO DE 2025. “Concede Titulo de cidadania ao 

senhor Ozeias Izidoro Pantaleão”. Pelo vereador Leo do Tico. Encaminho a comissão 

para parecer. PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 017 DE 15 DE AGOSTO DE 

2025. “Concede Titulo de cidadania ao senhor Vanderson Alonso Leite” . Pelo vereador 

Leo do Tico. Encaminho a comissão para parecer. PROJETO DE DECRETO 

LEGISLATIVO Nº 018 DE 18 DE AGOSTO DE 2025. “Concede titulo de cidadania ao 

senhor Venceslau pereira costa”. Pelo vereador Leo do Tico. Encaminho a comissão para 

parecer. PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 019 DE 11 DE AGOSTO DE 2025. 

“Concede titulo de cidadania ao senhor Jonas Ronconi Picinatti”. Pelo vereador Martim 

Junior Tavares. Encaminho a comissão para parecer. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 

002 DE 19 DE AGOSTO DE 2025. “Regulamenta o acesso a informação pública no 

âmbito do poder legislativo municipal de Mantenópolis, nos termos da lei federal nº 

12.527, de 18 de novembro de 2011, e dá outras providências”. Encaminho as comissões 

para parecer. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 003 DE 19 DE AGOSTO DE 2025, “Institui 

a política de dados abertos da câmara Municipal de Mantenópolis e aprova o plano de 

dados abertos (PDA), encaminho as comissões para parecer. PROJETO DE 

RESOLUÇÃO Nº 005 DE 19 DE AGOSTO 2025, “Regulamenta a aplicação da lei 

Federal nº 13.709 de 14 de agosto de 2018 (Lei Geral de Proteção de dados Pessoais – 

LGPD), NO ÂMBITO DA Câmara Municipal de Mantenópolis, Estado do Espírito Santo”. 

Encaminho as comissões para parecer. PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 006 DE 19 DE 

AGOSTO 2025, “Dispõe sobre a proteção a identidade dos denunciantes de ilícitos e 

irregularidades no âmbito de Câmara Municipal de Mantenópolis, institui incentivos a 

denuncias e da outras providencias”. Encaminho as comissões para parecer.  PROJETO 

DE RESOLUÇÃO Nº 007 DE 19 DE AGOSTO DE 2025, “Dispõe sobre a estrutura 

organizacional da Câmara Municipal de Mantenópolis e dá outras providencias”. 

Encaminho as comissões para parecer. INDICAÇÃO DE SERVIÇO Nº 029 DA 
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VEREADORA EUZENIR BORGES SOARES KER, a indicação esta em discussão, a 

palavra com a vereadora Euzenir, senhor presidente essa indicação de serviço é para que 

nosso prefeito esteja contratando um jardineiro para cuidar das nossa praças, plantar 

flores, plantar grama, trazer vida as nossas praças, as vezes a gente viaja por ai e vê 

tanta praça bonita com flores lindas, e ficar um lugar agradável, para quando chegar um 

visitante na cidade poder gostar tirar fotos bonitas divulgar nossa cidade, para nós mesmo 

aqui, ir La sentar e contemplar as praça linda, eu me lembro que tínhamos um jardineiro 

aqui chamado seu Joaci, que alias acho que era tio do nosso presidente dessa casa, seu 

Joaci ele cuidava daquele jardim como se fosse a casa dele, tinha flores lindas, eu ouvi 

um relato, do Martim falando que ele era analfabeto e mesmo assim ele escreveu o nome 

de Mantenopolis com as plantas, e hoje nossa praça esta muito apagada, eu gostaria de 

fazer esse pedido ao doutor Lucio que contratasse um jardineiro e capacitasse esse 

jardineiro, a nossa praça é o coração da nossa cidade, e ela hoje esta feia, precisamos 

cuidar melhor dele com plantações de flores e ate um parquinho para as crianças se 

puder,para trazer vida a praça, esse é o meu pedido e fico muito honrada se for atendida, 

muito obrigado, e não havendo quem mais queira discutir encaminho a indicação da 

vereadora Elza ao executivo. APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

05 DE AGOSTO DE 2025. o presidente coloca em Votação (única), a aprovação da ata,  

que é aprovada por todos os presentes. 
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Encerramento: 

 

Não havendo mais nada a se tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos 

declarando encerrada a Sessão. 

 

 

 

 

                                            MARTIM JUNIOR TAVARES 

                                                        PRESIDENTE 

 

 

 

 

 

                                         DENÍLSON PAIZANTE DA SILVA 

                                                       SECRETÁRIO 
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